



# 万羽翔舞 歌鸣秋水

## 闽江河口湿地迎来首批过冬候鸟,其中不乏国家重点保护动物、珍稀濒危鸟种

「先头部队」已近九十种,数量近万只



风翻白浪,雁点青天字一行。渐入深秋,位于福建福州的闽江河口湿地迎来了首批前来过冬的候鸟,给湿地带来热闹的同时,也绘就出一幅“万羽翔舞,歌鸣秋水”的美景。

据了解,目前抵达闽江河口湿地的“先头部队”已近90种,数量近万只,其中不乏黑脸琵鹭、黑嘴鸥、白琵鹭、勺嘴鹬、遗鸥、大杓鹬、白腰杓鹬、大滨鹬等国家重点保护动物、珍稀濒危鸟种。今天,海都记者就为您讲述发生在这里的人与鸟类和谐共处的故事。

海都记者 罗丹凌 周宇艺 实习生 兰瑾/文 闽江河口湿地供图

### 湿地生态越来越好,候鸟“旅居”变“常驻”

郭先生是闽江河口湿地公园科研监测科的工作人员,多年来,他一直在从事检测工作,他提到了一只编号为“Y74”的黑脸琵鹭。2020年12月2日,Y74第一次在闽江河口湿地露面,此后每个月都能见到它的身影。“一开始,这只黑脸琵鹭只是在此过境,现在闽江河口湿地已成为它的重要越冬地。不仅如此,还有一些斑嘴鸭直接就留在这里繁衍生息,整年都能见到它们的身影。”

“生态变好了,越来越多的候鸟也来到湿地驻足。”郭先生说,每年10月至次年的2、3月是候鸟的迁徙季,全球候鸟迁徙主要有9条线路,其中之一便是从远东西伯利亚至澳大利亚,而闽江河口湿地正处于该线上,是候鸟迁徙途中



越来越多的候鸟来湿地驻足

停歇的重要驿站。而近几年,闽江河口湿地大力推进互花米草治理、植被恢复、退养还湿改造、划定鸟类核心保护区等措施,有效扩大了鸟类栖息面积,改善了鸟类栖息环境。随着生态环境的改善,来到湿地的候鸟品种与数量都增加了许多。部分亚成体黑脸琵鹭留居闽江河口湿地,四季可见。黑翅长脚鹬、环颈鸪、

斑嘴鸭、黑水鸡、黑翅鸪等在闽江河口湿地繁殖。目前,闽江河口湿地又迎来了“新客”——三只小天鹅。接下来,以鸿雁、白额雁、小天鹅为代表的雁、天鹅类候鸟,黑嘴鸥、遗鸥等鸥类也将来到湿地。到了11月份,园区内将同时容纳停留歇脚的迁徙过境与越冬的鸟类,届时园区的鸟类种类与数量都将达到最高峰。

### 这些候鸟啥时候会离开?

既然是中途停歇,那么,这些候鸟啥时候会离开?福建省观鸟协会原副会长、资深观鸟爱好者胡伟宁表示,一般来说,秋迁的候鸟,从中秋节前后便开始迁徙。从北方来南方越冬,10月中旬前后就会来到我们这里,到了次年3月中下旬,这些越冬的鸟儿就会开始往北方迁徙。“具体飞回的时间,主要和它们的繁殖

地有关系,有的繁殖地距离比较近,启程的时间就会比较晚一点,而如果远的话,就会早一些,大约在3月下旬。总的来说,到了清明节前后,在这里越冬的候鸟基本都飞走了。”

海都记者注意到,首批来闽江河口湿地“做客”的候鸟为冬候鸟,那它们与夏候鸟有何区别?胡伟宁告诉记者:“冬候鸟就是冬天

在当地过冬的鸟,而夏天在当地度夏的鸟,就叫夏候鸟。”值得注意的是,由于我国幅员辽阔,不能单纯地断定某种鸟儿是冬候鸟还是夏候鸟,“比如北红尾鹀,在我们这儿只有冬天才能看到,所以在我们这儿叫做冬候鸟,但到天气转热时,它们就开始往北方繁殖,因此北方人就把北红尾鹀当做夏候鸟了”。

### 设3个观鸟屋,市民可来观鸟

“现在我们的观鸟屋里也热闹得很,好些带着长焦镜头的发烧友在这里驻扎。”闽江河口湿地

宣传科郑科长介绍,公园里的滩涂栈道上设有三个观鸟屋,欢迎市民们前来观赏、拍摄。不过,要

提醒市民注意的是,穿着不可过于鲜艳,在园区内避免大声喧哗,保持安静、文明观鸟。

## 9岁男孩 搞怪弹琴火“出圈”

### 他是福州一名四年级的学生,其语文老师表示,他乐感很好,很善于用肢体来表现音乐情感

海都记者 刘文辉 文/图

日前,一名9岁男孩表情搞怪,钢琴流畅弹奏经典歌曲的视频在网上“出圈”,并受到许多网友的关注。大家纷纷夸赞:“这就是所谓的天赋。”“看他自信的小眼神,帅呆了!”……

记者了解到,这位男孩名叫王梓丞,是福州仓山区一所小学四年级的学生。据他的爸爸王先生透露,曾有老师评价过,孩子有绝对乐感,而视频中的《刀剑如梦》一曲学习了2个小时就已熟练掌握。25日,记者采访了这一家人,带大家近距离了解这位少年。



王梓丞在弹奏中

### 他从小热爱音乐乐感好,一听就知道是什么曲子

“今年是王梓丞学习钢琴的第5年。他小时候弹琴时表情就很丰富,长大更加成熟了,平常表情没这么夸张。录视频弹的曲子是我喜爱的武侠剧主题曲《刀剑如梦》,我让他把大侠的感觉弹出来,他就做了很多表情逗我笑。”王先生告诉记者,儿子从小就喜欢音乐,2岁时,听着儿歌会跟着节奏跳起

来。家人教他唱简谱,不仅很快学会,还能把内心简单的旋律用简谱唱出来。

“3岁那年,我的朋友送了一个电子琴给他玩。有一天他听着儿歌,突然在电子琴上弹出了这首歌的旋律。因为家里人都没有会弹琴的,我们都惊呆了,他自己摸索出了旋律。”王先生在咨询过学音

乐的朋友后,才知道孩子的乐感很好,便在他上幼儿园那年,正式请了专业的老师指导。

王先生回忆,儿子对音乐曲调非常敏感,一听就能知道是什么曲子。除了先天的天赋,王梓丞也十分努力。5年多来,每天回家除了完成功课外,总要练习一个小时的钢琴。

### 不限制他的兴趣爱好,提供成长平台和机会

在学校里王梓丞成绩优秀。他的语文学科黄老师告诉记者,王梓丞是一个非常阳光、活泼开朗、性格幽默的孩子,同学和老师都喜欢他。“他乐于思考,对待事物有自己独特的见解,很有想法。”黄老师还介绍,王梓丞多才多艺,琴棋书画样样都不落下,是个全面发展的孩子。“他的围棋已达到业余四段水平,正准备代表班参加围棋选拔赛。他的钢琴弹奏水平在同龄孩子中算是比较高的。他

的乐感确实很好,很善于用肢体来表现音乐的情感,弹奏得很投入,很有感情,能带动全班同学的歌唱情绪。”

谈起对儿子的教育,王先生说,他只希望儿子能一直做自己喜欢的事,因此从不限制他的兴趣爱好,也总在力所能及的范围内给他提供成长的平台和机会。

“他喜欢的东西每个阶段都不一样,但是只要他有兴趣,我们就会给他扩展。”王先生介绍,有一段时间儿子喜欢翻字典,看

到字典最后一页是元素周期表觉得很有意思,自己就想着给他准备化学类的儿童绘本,平时也一起讨论。“作为家长,不仅要了解孩子的喜好,也要做好功课,让他更快地吸收知识。”

“未来我想当一名钢琴家。”王梓丞说,学琴是一件很辛苦的事,需要花很多的时间和精力。“我在演奏技巧和表达上还有很多需要改进和提升的空间,不过我会在音乐道路上不断打磨和提升自己,从而实现自己的梦想。”

## 福州仓山区盖山镇 强化安全生产措施

海都讯(记者 陈则周)为打好安全生产百日攻坚战,将安全措施落到实处,10月下旬以来,福州市仓山区盖山镇政府组织力量,本着强化措施从严管控的原则,全面展开安全

生产大检查,取得较大成效。近日,该镇干部告诉记者,目前盖山镇小型消防站工作人员携带小型消防站消防设施对辖区加强巡查,以确保辖区消防安全形势的稳定,不可

掉以轻心,确保万无一失。为了能扎实强化安全生产监管,该镇还聘请保安公司加强叶厦村重点区域巡逻检查力量,实行24小时安全巡查,确保人民群众生命财产安全。